

2024年10月29日 星期二
责编 段晓东 林 焱 美编 李晓萌 审读 李 贝 排版 张春梅

财富聚焦

引金融之水培育新质生产力,以关键节点的重点突破服务工业转型升级 金家岭金融区:探路产融合作新模式

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩



▲已有1300家金融机构及类金融企业落户金家岭金融区。
◀2024产业投融资大会现场。

金融是现代经济的核心,加强产融合作是建设现代化产业体系的重要支撑。

在日前举行的2024产业投融资大会暨国家产融合作试点城市“一城一策”路演活动上,青岛市“一城一策”产融合作方案——“山海”计划正式启动,青岛联合金融机构推出系列产融合作举措,助力青岛优质企业乘风出海、蓝色经济扩容增新。其中,青岛金家岭金融聚集区被委以重任,将充分发挥金融资源聚集的优势,推动全国创投风投联盟、区内各类金融机构,形成500亿元规模的金融资源池,助力央地产融协同创新孵化器建设。

2024产业投融资大会在金家岭金融区召开,对金家岭金融区而言也是一种肯定。经过10年的发展,23.7平方公里的金家岭金融区已长成“经济密度高、基础设施完备、人才资源丰富”的现代金融城。在此过程中,金家岭金融区的角色也在不断换挡升级——从推动金融机构聚集、优化金融生态,到加快构建同科技创新相适应的科技金融体制,引金融之水培育新质生产力,以关键节点的重点突破服务工业转型升级,推动地方经济绿色高质量发展。

以大会发布的“金家岭倡议”为蓝本,未来金家岭金融区将持续深化产融合作,创新金融支持先进制造业发展的举措,通过金融与产业更为精准的匹配,加速提升金融区服务实体经济的质效。

企协作蓄动能

10月21日,青岛融资担保集团有限公司(简称“青岛融担集团”)在金家岭金融区揭牌,将分步整合全市15家国有融资担保机构,最终实现注册资本不低于100亿元,将成为全省规模最大的融资担保集团。

毋庸置疑,青岛融担集团的加入,是金融区服务能级的再一次跃升,不仅解决了全市融资担保行业小、散、弱的问题,提升融担的服务质效,同时,其重点服务中小微企业、科创企业等精准导向,也将壮大金融区赋能产业升级的实力。

发展产业金融实质上即是推动金融与实体经济的高效对接,实现“1+1>2”的效果。当前,青岛正处于新型工业化发展的关键时期,金家岭金融区通过优化金融资源聚集、产业支持、产资对接、生态培育等机制,构建金融、科技与产业相互塑造、紧密耦合、良性循环的良好生态,为培育和壮大新质生产力提供金融支撑。

发展10年来,金家岭金融区已形成完备的金融生态,累计落户金融机构及类金融企业超过1300家,涵盖金融业态24类。其中既有银行、保险、证券等大块头的传统金融机构,锚定科技企业和创新产业以“大”育“强”,也有创投风投等资本风向标,敏锐捕捉科技领域成长势头,投早投小投未来。

日前,青岛金家岭金融区管委会联合浙商银行青岛分行,在金融区举办“岭上企业家”资本市场专场交流活动,吸引区内重点上市企业代表30余人参加。

政府搭桥,银企对接,畅通产融协作渠道,在金家岭金融区已经成为常态。据金家岭金融区管委会相关负责人介绍,多年来金家岭金融区通过搭建对话平台助力信贷结构优化,让更多资金流入实体经济,流向制造业。2024年上半年末,仅青岛银行一家银行即实现制造业贷款余额345.32亿元,实现增幅24.13%。同时,青岛银行围绕新技术、新模式等战略新兴产业,加大信贷资源倾斜力度,截至2024年上半年末,青岛银行提供给科技企业的贷款余额167.61亿元,增幅达到31.3%。

科技企业由小至大,创新产业由弱至强

离不开创投风投的助力。在金家岭金融区,已集聚中基协备案的私募基金管理人约120家、私募基金700余只、总规模近900亿元,各项指标亮眼,并逐步实现集群化、生态化发展,构建起政府基金主导、社会资本担纲的科技创投矩阵,服务企业投融资力度不断加大。

在政府基金方面,金家岭金融区积极推动省新动能基金、国家级国资国企改革发展基金等政府基金落户,引导参股基金累计投资项目560余个、投资额超153亿元。其中,投资本地项目280个,投资额77亿元,包括特锐德、雷神科技等4家上市公司,海华生物、未米医疗等一批专精特新企业;在社会资本方面,金家岭金融区引导本地投资机构与全国知名投资机构建立联动机制,如推动海尔创投与高瓴资本、鼎晖投资等知名投资机构合作,先后投资项目超400个,其中,专精特新和高新技术企业占比70%,推动企业上市超40家,培育独角兽企业和瞪羚企业超70家。

“金家岭倡议”谋新篇

青岛有良好的产业尤其是制造业基础。作为山东的工业龙头,青岛工业规模占全省的13%,拥有2个国家先进制造业集群,2个制造业创新中心等一大批“国字号”产业载体。随着芯恩、京东方、歌尔等骨干企业陆续投资落户青岛,新一代信息技术行业正形成产业集群发展的良好态势。

同时,青岛还大力推动制造业产业创新和数字化转型,全市87%以上的规上工业都建立了自主研发机构、开展创新活动,有50多家工业企业互联网平台上线运行,每年实施1000家企业数智化改造,支持500家企业开展技术改造。这些都为金融服务的下一步圈定“重点”。围绕上述重点领域,青岛已梳理出总融资需求950亿元的249个项目,集中向金融机构进行推介,这些优质项目将成为产融对接新的结

合点。

在2024产业投融资大会上,“金融助力新型工业化行动——青岛金家岭倡议”发布,倡议针对产业升级、科技金融、可持续发展等五方面,为推动金融有效赋能实体经济,加快推进新型工业化谋势、蓄势、聚势。

融合资智,共创产业升级新生态。深化产融合作,提升金融价值发现、转型支持、精准供给、智能服务能力,主动对接企业需求,推动现代化产业体系建设。

激活科创,共筑科技金融新体系。支持研发突破,助力科技成果转化,推进科技金融工具和服务创新,促进科技、金融、产业同频共振。

绿动金融,共建可持续发展新范式。秉持新发展理念,引导社会资本为绿色能源、低碳制造、循环生产等项目注入活水,推动经济和环境双赢发展。

强化链安,共守产业安固新秩序。强化产业链供应链金融体系建设,确保重点链条稳定运转和促进工业经济平稳增长,牢牢把握发展主动权。

深化开放,共享金融合作新机遇。拓宽跨境投融资服务空间,协助企业用好国际国内两个市场、两种资源,坚定推进高水平对外合作。

倡议的发布,吹响了金融助力新型工业化的号角,进一步宣示了金融服务实体经济的根本宗旨,奏响了金融业赋能新质生产力、助推高质量发展的时代强音。倡议选择在金家岭金融区发布,彰显了金家岭金融区在业界的引领作用。金家岭金融区也将以此倡议发布为契机,更加注重发挥金融功能性作用,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,提高资源配置效率,引导更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,进一步深化产业与资本的互动耦合,以“融”助“产”,打造国内知名产融合作示范高地。

青岛市首笔上市公司股票回购增持专项贷款落地

日前,利群商业集团股份有限公司发布公告称,公司已与中国工商银行股份有限公司青岛台东支行签署《上市公司股票回购借款合同》,借款金额不超过1.8亿元,借款资金专项用于公司股票回购。此举标志着青岛市第一笔上市公司股票回购增持专项贷款正式落地。

10月18日,中国人民银行联合金融监管总局、中国证监会发布《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》,激励引导金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款,分别支持其回购和增持上市公司股票,将有效引导银行机构增加对上市公司的资金支持。首期额度3000亿元,利率1.75%,期限1年,可视情况展期。21家全国性金融机构自主决策是否发放贷款,贷款利率原则上不超过2.25%。截至10月22日,已有29家上市公司发布公告,已与银行机构签订贷款协议或取得贷款承诺函,涉及金额约126亿元。

股票回购增持再贷款是增强资本市场内在稳定性的长效机制,能够有效激发上市公司和大股东回购增持热情,有助于改善上市公司估值,提升资本市场的流动性和活跃度,提振投资者信心。青岛市高度重视,多措并举,积极推动股票回购增持专项贷款政策落地。利群股份回购增持专项贷款的落地,为青岛上市公司利用新政策、新工具进行了有益探索,起到了积极的示范作用。

下一步,市委金融办将加强与各交易所、青岛证监局、银行机构、上市公司等各方的沟通合作交流,抢抓政策机遇,推动政策落地,形成示范效应,加大对青岛上市公司股票回购增持需求的摸排力度,建立需求清单,搭建银行机构与上市公司需求对接平台,积极推动本市符合条件的上市公司利用股票回购增持专项贷款稳定公司股价,提升投资价值,推动青岛上市公司高质量发展,维护资本市场稳定。

青岛三家企业入选 2024年度Wind中国上市公司ESG最佳实践百强

10月25日,Wind基于全部A股和港股上市公司最新ESG评级结果,评选出2024年度Wind中国上市公司ESG最佳实践100强。青岛共有3家企业上榜,分别是海信视像(600060.SH)、海尔生物(688139.SH)、海尔智家(600690.SH,6690.HK)。百强名单中,仅有海信视像、海尔生物2家上市公司ESG评级为AAA,均为青岛上市公司。

Wind ESG评级体系以ESG内涵为基础,以数据驱动为核心,接轨国际标准和评估框架,结合中国公司信息披露的政策和现状,通过科学严谨的方法学,预见性地评估企业实质性ESG风险及其可持续经营的能力,在业内具有较高的权威性。

近年来,青岛金融工作坚守服务实体经济本源定位,始终高度重视发挥资本市场枢纽作用,把推进企业上市和上市公司高质量发展作为金融助力经济转型升级的重要举措。2024年上半年,全市66家境内上市公司实现营业收入3130.26亿元,同比增长3.87%;实现归母净利润289.67亿元,同比增长11.61%,保持稳健增长势头。今年1月至9月,青岛境内上市公司开展并购重组17起,总规模110.46亿元。

下一步,市委金融办将联合青岛证监局,尽快出台青岛进一步提高上市公司质量相关政策文件,积极开展并购重组、股票回购增持专项贷款等培训活动,推动上市公司利用资本市场新政策、新工具实现高质量发展。

助力高端设备国产化 兴业银行青岛分行 牵手智能装备企业

在近日举办的2024产业投融资大会暨国家产融合作试点城市“一城一策”路演活动上,兴业银行青岛分行与国华(青岛)智能装备有限公司现场签约。

据悉,国华(青岛)智能装备有限公司是一家专业从事机器人关节精密零部件谐波减速器研发与制造的技术型企业,具有自主知识产权的高刚度新型圆弧齿形谐波齿轮传动可实现零误差精确传动,极限承载能力优于国外同类产品,产品应用于工业机器人、数控机床、医疗设备、航空航天装备等领域。通过双方的深入合作,将显著提升公司产能,促进上下游产业链的协同发展,有效缓解国内精密传动部件领域“卡脖子”问题,实现高端谐波减速器产品的国产化,进一步提升工业机器人领域核心竞争力。

近年来,兴业银行青岛分行始终坚持以服务实体经济为根本宗旨,立足区域市场,聚焦青岛市二四十条重点产业链与制造业产业体系,加大对重点项目、重点链群企业的金融支持力度,助力新质生产力的发展。一方面,优选新一代信息技术、高端装备制造、新能源、节能环保等战略新兴行业作为分行“区域+行业”的深耕方向,通过强化行业研究、联动协调、沙盘作业、服务保障等举措加快推动业务发展;另一方面以深耕产业园区为载体,通过提供多元化的综合金融服务方案,服务重点产业集群,助力新质生产力发展,积极构建产融生态圈。

(刘志霞)

多项产品惊艳亮相电博会

交通银行青岛分行数字金融再“进阶”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军



■交通银行青岛分行数字金融服务吸引众多参观者体验。

高效的社保卡,社保数字人“娇娇”与观众趣味互动,智能机器人“姣宝宝”贴心导览,让交通银行“您身边的市民服务大厅”品牌深入人心。

在数字人民币体验区,“一分数字币,咖啡香满溢”的数字人民币咖啡机成为展会现场的一大热门“体验站”,吸引众多参观者排队尝鲜。交通银行青岛分行员工积极协助参观者开通数字人民币钱包,并指导其进行支付操作。该区还展示了基于“物联网+资源回收+数字交

易”的新型绿色金融模式——碳积分货币兑换交易平台。通过回收垃圾获得碳积分,兑换数字人民币后在商城购物,实现闭环应用,不仅促进了资源的回收利用,更引领了绿色金融新风尚。

参观者积极体验数字人民币支付的便捷性,不仅通过数字人民币咖啡机、彩票机和自动售货机成功完成支付,享受数字人民币扫码与“碰一碰”的支付乐趣,还在消费后主动将咖啡

纸杯和塑料水瓶投入智能回收站兑换碳积分,即时形成了数字人民币使用的闭环,收获了一份回收的喜悦。

企业客户数字金融服务区聚焦展示了交通银行在供应链金融、跨境支付、普惠金融等多个领域的突破性成就,吸引了众多来自不同行业的企业负责人前来参观交流。交通银行青岛分行金科部总经理王兵及营业部客户经理针对企业关心的议题现场详尽解答,并重点推介交通银行为工业互联网平台量身定制的供应链金融对接方案“交鑫融”,可以帮助核心企业信用广泛流通,实现中小企业快速融资。

个人客户数字金融服务区展示了交通银行推出的多款线上信用消费贷款产品,如“惠民贷”“交银车贷”“惠商贷”以及“线上抵押贷”,满足消费者多样化的金融需求。这些产品纯信用、无担保、操作便捷、利率优惠,深受市场欢迎。此外,交通银行深刻洞察老年群体的居家养老需求,创新推出了“惠养捷”居家社区养老一体化服务平台,该平台集多样化、智能化、精准化服务于一体,致力于为长者提供贴心、便捷的养老服务方案。

展会期间,交通银行青岛分行成功开立数字人民币钱包数量达329个,办理数字人民币钱包32个,数字人民币消费806笔,回收塑料瓶28组,减少碳排放9.01千克。交通银行将以本次国际电子消费博览会为契机,持续深化金融科技创新,不断为五篇大文章注入科技动能,以高质量的金融服务推动经济高质量发展。

(刘志霞)